

# 是什么导致了“割腕表清白”

因为没有穿校服,某中学一名老师和学生发生冲突,网友“傲哥总司令”在某论坛上发帖称,事后老师一直没有道歉,后来教育局“诱骗”他道歉,老师最终用割腕的方式来表明清白。(8月5日《天府早报》)

与一切人际交往一样,作为一种特殊的人际交往关系,师生之间发生矛盾或冲突在所难免。如果非暴力的公平、公正地解决人际冲突的方式缺位,暴力的方式就会成为解决人际冲突的替代形式。当然,这种暴力包括指向自身的暴力与指向他人的暴力——何老师的割腕即属于前者。

就何老师“割腕表清白”事件而言,其起因始于日常教育教学中司空见惯的师生冲突,本来是很小的一件事,只因处理不当,几乎闹出人命来。

从报道内容来看,何老师究竟打没打当事学生似乎并未查清,当地教育局在处

理该事件时,并非基于事实,而是本着息事宁人的态度,毫无原则地一味迁就当事学生的家长,要求何老师赔偿医药费、当面道歉,并取消他所有的奖励和评级机会——如此一来,无异于在事件真相还没有调查清楚之前就正式认定何老师确实打了人。

由于自己的生计被操纵在教育局的手里——“人为刀俎,我为鱼肉”,不管当初有没有打人,何老师似乎别无选择,只有向教育局和学生家长屈服,赔偿医药费、当面道歉,并接受取消他所有的奖励和评级机会及全区通报批评的处分。

可万万没想到,如此委曲求全,仍然没能取得教育局和学生家长的谅解。终于,在教育局和学生家长的双重重压之下,要强的何老师不得已选择了用割腕的方式来表明自己的清白。

当然,何老师有没有动手打人,目前还是笔糊涂账,我也不好乱下断言。但至少,不管事情真相如何,在处理何老师之前,教育局必须拿出令人信服的证据来。遗憾的是,从报道中,并没有看到相关证据,为了所谓的“和谐稳定”,当地教育局不惜牺牲何老师的合法权益以讨好学生家长。

退一万步说,即使何老师确实打了人,对他的处理也要等到事实调查清楚后,而且必须有一定的节制,不能因学生家长的无理要求而“轻罪重判”。

本版文图整理 刘保军

## 世界

### 图书送给山里娃

日前,洛阳市教育局摄影网一行8人,为嵩县的3所小学——饭坡小学、田庄小学、两河口小学捐赠图书近两千册。  
余景明 摄



### 美国长滩芭蕾舞团 洛阳精彩献艺

日前,美国加州长滩芭蕾舞艺术团来洛阳参观、演出。在洛期间,该团与洛阳星光国标舞校的同学进行了联欢演出。  
长滩芭蕾舞艺术团的团员们,用芭蕾舞形式演绎了印第安舞、美国西部牛仔舞、百老汇的爵士舞、美国特有的幽默舞等。  
杨寒冰 赵曼琳 摄



## 新看点

### 武汉:孩子暑期免费游泳

今年夏天,武汉市体育局启动试点,在8月11日至20日,由政府埋单,请孩子们免费到15家游泳馆游泳。武汉市体育局为此支付100万元。

按照相关规定,出于安全考虑,未成年人免费游都要由监护人陪,每名中小学生的家长可免费陪同进入游泳场馆。

### 河北:85%适龄幼儿就读公办幼儿园

入园难、入园贵问题现在在一些地方很突出,但在河北省城乡基本不存在。从2001年到2009年,全省幼儿园数由1307所增加到了6434所。全省公办幼儿园数量占幼儿园总量和公办幼儿园在园人数占适龄儿童总人数比例均已超过85%。

在公办和公益理念指导下,河北省实现了幼儿教育低收费制度。目前,全省公办省级示范性幼儿园月收费为每人90元至190元,一类

园月收费每人70元至120元,二类园60元至90元,三类园40元至75元,农村幼儿园一般月收费每人10元至30元。

### 新疆:端掉21个非法高考招生点

近日,由新疆维吾尔自治区工商局和自治区招生监察部门联合统一指挥,共在全疆查处21个非法招生点。目前,涉嫌非法招生的宣传资料和相关电脑等已被执法人员扣留,案件正在进一步调查中。

近两年来,为了维护考生的利益,自治区工商部门和自治区招生监察部门,严厉打击虚假广告和非法招生,做到露头就打。

### 上海:教辅材料严禁统一征订强卖

上海市教委日前宣布,将对教辅材料的编写、出版、发行、使用等环节进行整顿和规范,明确资质要求和处罚措施等,整治非法出版教辅材料的行为。严禁统一征订教辅材料;严禁搭售教辅材料以及强迫学生购买教辅材料。中小学校自编的教材、讲义等学习资料,应经核准后从公用经费中列支,不得向学生收费。

## 打通贫困新生入学“绿色通道”

近日,教育部发出通知,要求各地教育行政部门、各高校切实做好2010年普通高等学校家庭经济困难新生入学“绿色通道”等各项资助工作。

通知强调,今年全国普通高校招生录取工作结束后,各公办和民办普通高校要尽快全面了解录取新生的家庭经济状况,在新生报到现场设立专门的“绿色通道”区域,确保“绿色通道”畅通无阻,确保提出申请且符合条件的家庭经济困难新生都能通过“绿色通道”顺利入学。通知指出,各地教育行政部门要积极配合当地财政、银监等部门和有关金融机构,全面推进生源地信用助学贷款。

## 高中困难学生资助体系将建立

教育部部长袁贵仁日前在贵州宣讲《国家中长期教育改革和发展规划纲要》时表示,要逐步建立普通高中家庭经济困难学生的国家资助体系,设立研究生国家奖学金,并逐步对家庭经济困难子女提供学前教育资助,力求从学前教育到研究生教育,各级各类教育的家庭经济困难学生都能获得资助。

袁贵仁表示,必须促进教育公平,合理配置教育资源,努力保证不让一个适龄儿童少年因家庭经济困难、就学困难、学习困难而辍学。

## 一点评

补课是课堂教学无能的表现。  
——上海市特级校长、进才中学校长王从连说,上海名校严格控制补课现象。

令人尴尬的是,“占坑班”的兴起恰恰是义务教育公平化努力的一个副产品。

——从“占坑班”演绎出“金坑”(指名校培训机构所办的“占坑班”)、“万能坑”(指名社会培训机构所办的“占坑班”)、“蹲坑”(指家长陪同孩子一起参加“占坑班”)等稀奇古怪的术语,透露出家长们为择校而忙碌的忧心和操劳。

人生其实是一场马拉松比赛,起跑快慢不重要,一开始跑得快的人不一定是冠军。

——著名儿童文学作家郑渊洁谈及暑假培训班时说,如果培训班能创造一个比较轻松的环境,孩子在其中可以与其他同龄人交往,是一个不错的选择。但如果培训班完全是学习,跟在学校上课没有区别,不能激发孩子的想象力,启迪他们的智慧,那就得不偿失了。

家庭互助,变独养为群养。  
——暑假应该怎么过?中国青少年研究中心副主任孙云晓认为,最有效且最可行的方法是成立家庭互助组。教育需要智慧,靠一家一户难以教育好独生子女。家长们可以联合起来,变小家为大家,变独养为群养。